



●杭州电视台主持人杨莅



●开元旅业集团创始人陈妙林

责编:董国荣 美编:沈丽萍



新江大学管理学院院长魏江



科发资本董事、合伙人陈果



企业传承:使命与责任

《杭州湾会客厅》第十一季成功录制

■ 王昭奕/文 徐青青/图

8月21日,《杭州湾会客厅》第十一季 -企业传承:使命与责任,在位于杭州市湘 湖国家旅游度假区的杭商传媒演播厅成功录 制。

企业传承,是每个民营企业发展过程中都 会面临的问题。杭州电视台主持人杨莅与开元 旅业集团创始人陈妙林,浙江大学管理学院院 长魏江,科发资本董事、合伙人陈杲,评论员朱 成方就"企业传承:使命与责任"这一主题展开 了对话,对有关企业传承的一些关键问题提出 了不同看法。

在陈妙林看来,企业不仅仅是个人的企 业,成为一名企业家必须拥有使命感、意志力、 学习力三种品质,让有能力的人接棒才是最好 的选择。面对子女传承的问题,陈妙林表示,尊 重孩子的选择最重要。

魏江表示,企业传承不是新话题,企业家 们都面临着传给谁、怎么传等问题。他提出,企 业创始人的价值观将直接决定对传承人的选 择,在企业成立之初,创始人就必须高瞻远瞩 规划好未来的传承。

作为一名年轻的90后、创二代,陈杲提出 了自己的观点。他认为,90后生长在信息爆炸 的时代,意味着选择多、机会多,如何做好人生 规划是最重要的,站在父辈成功的肩膀之上,新 生代企业家更应该做出属于自己的一番事业。

受中国传统文化影响,目前,选择家族传 承的企业可能是主流。面对培养子女成为接班 人的问题,互动嘉宾宝杰新科技集团董事长张 杰提出疑问,时代发展太快,两代人的不同经 历必然引起小一样的价值观念,到底要怎样培 养家族接班人?

针对这一问题,朱成方表示,一代和二代 之间存在"断层"问题不容忽视,培养孩子的目 的是要培养健全的人格,而不应该带着某些目 的性去灌输父母对孩子的过多期待。



●分享嘉宾与部分企业家合影留念

西苑跨湖楼餐饮集团董事长章金顺在现 场发言,餐饮行业更需要传承,陈妙林提出的 企业家三个方面的品质,让他深受启发。他希 望未来可以通过对接班人的培养,将跨湖楼品 牌打造成湘湖边的楼外楼,并且一直延续下

金泰环境科技联合创始人梦娇作为年轻 一代企业经营者,她提出困惑,企业家传承的

精神是什么?朱成方说,最重要的是"坚持",魏 江表示"创新"是未来企业家唯一的希望,陈妙 林则想对接妣人说,要为企业、员上、目己担当

现场,浙江省城投集团总裁华建华寄语未 来接班人:"努力奋斗。"他表示,不仅是希望接 班人可以努力奋斗,也要时刻警醒自己去奋斗

杭商传媒社长兼总编辑马晓才寄语未来 接班人:"好好活着。"好好活着,一切才有可

"江山代有才人出",有传承,才会有新发 展。继承接班或独立发展,新生代企业家都要 在担当中去成长。

杭商传媒社长兼总编辑马晓才、浙江省城 投集团总裁华建华、元弘资本董事长孟宏亮、 乾球科技董事长卢敬锋、浙江大学 EMBA 战略 合作负责人吴奕闵、宝杰科技集团董事长张 杰、万潮控股集团总裁田玉华、盈盛集团董事 长邓建林、九鼎健康产业集团董事长吴元来、 西苑跨湖楼餐饮集团董事长章金顺、浙商开元 名都大酒店总经理施加勇、杭商传媒副社长李 洁、长龙航空副总裁朱丹、凯晨建设董事长赵 云、时代浙商金额研究院院长沈松华、映山花 化工董事长沈水清、稀素文化董事长叶俊、仲 时资本董事长沈松富、通策宝群置业董事长吴 吾美、杭商传媒副总经理何影丹、杭商传媒副 总编辑徐青青、朴鲁投资董事长陈柏源、宝鹭 传媒科技有限公司 CEO 印佳慧、若联科技有 限公司 CEO 金洁、琻泰环境科技有限公司联 合创始人梦娇、智辛科技有限公司 CEO 宋慎 等 30 位嘉宾应邀出席。

湾区经济作为重要的经济形态,是当今国 际经济版图的突出亮点,湾区已成为全球高端 要素竞争的主战场。综观全球,知名湾区旧金 山湾、纽约湾和东京湾等,都依托良好的海湾 资源推动着周边乃至全球经济发展。浙江省委 省政府明确提出重点建设杭州湾经济区。湾区 经济御风而来,为了助力杭商群体在这股热潮 中趁势腾跃、脱颖而出,抢抓机遇,更有作为, 杭商传媒、杭州文广集团、杭州市工商联,共同 推出了该电视对话节目。

《杭州湾会客厅》既是电视节目,又是政 界、学界、媒体界、企业界四界联动、学习交流、 资源整合的平台。节目每月录制一次,录制时, 在国内知名网络视频直播平台同步直播;成片 后,将在杭州电视台生活频道黄金时间播出。

《杭州湾会客厅》由杭州文广集团、杭州市 上商联、机商传媒王办,机州生活频道、机商杂 志编辑部承办,达利国际、湘湖金融小镇、华醒 少年特别协办,品融集团、和康医疗集团、衣邦 人、炬荣集团、中广股份、明视康眼科、港流科 技、元弘投资、尚哲投资、紫邦园林、宽塘文化、 域农科技、乾球环境、通策宝群协办。

走进青岛——浙大 EMBA 互立方计划第四站成功举办

■ 周 珂/文

青岛,是国务院批复确定的国家沿海重要 中心城市、国际性港口城市、山东省经济中心、 滨海度假旅游城市、国家重要的现代海洋产业 发展先行区、东北亚国际航运枢纽、海上体育 运动基地、一带一路新亚欧大陆桥经济走廊主 要节点城市和海上合作战略支点。

8月17日,浙江大学管理学院党委副书 记吴为进、浙江大学全球浙商研究院副院长邬 爱其教授、浙江大学市场营销学系主任周欣悦 教授、浙江大学管理学院 EMBA 战略合作负 责人吴奕闵带领浙大 EMBA 校友团开启了 "互立方"分享计划的第四站——走进青岛。本 次活动参访了世界500强海尔集团,调研了青 岛著名民营企业瑞源集团,对话了在鲁的浙商 杰出代表,与青岛市浙江商会进行了深度交 流。一个高定位谋划、多要素集聚的青岛正在 被直观触摸。

走进青岛的首站是海尔集团。浙大 EMBA 老师及校友团在参观海尔展厅的过程中感受 到海尔集团不断奋进的拼搏精神。海尔集团创 业于1984年,是全球大型家电第一品牌,目前 已从传统制造家电产品的企业转型为面向全 社会孵化创客的平台。在互联网时代,海尔致 力于成为互联网企业,颠覆传统企业自成体系 的封闭系统,变成网络互联中的节点,互联互

通各种资源,打造共创共赢新平台,实现有关 各方的共赢增值。2016年8月,青岛海尔股份 有限公司在"2016中国企业500强"中排名第 84位。2018年,青岛海尔正式入围《财富》世界

之后,浙大 EMBA 老师及校友团走进了瑞 源集团,参观了瑞源集团的企业文化展厅,对 瑞源集团的发展历程、产业布局及未来规划进 行了全面了解。瑞源集团执行总裁、鲁泽集团 总经理潘彩红等浙大校友陪同接待。

吴奕闵介绍,瑞源集团是鲁商企业的杰出 代表,高度重视埠外发展,在深耕本地市场的 同时,一直秉持走出去、多元化的发展理念,经 营成果已遍及全国各地,通过浙大,瑞源集团 将与浙大系和浙商系形成更紧密的互动合作 关系。之后,他对浙大 EMBA 战略合作进行综 述。他介绍,EMBA 战略合作平台是浙江大学 EMBA 中心依托浙江大学强大的科学研究和 人才优势,整合浙大系、浙商系和阿里系创新 创业发展要素,为校企战略合作企业提供包括 人才培养、产学合作、高端招聘、投融咨询等在 内全方位服务的赋能型平台。

随后,浙大管理学院党委副书记吴为进致 辞。首先,他由衷地感谢每一位让"互立方"计 划在青岛顺利落地的工作人员。作为浙大的老 师,他表示,看到校友企业取得优秀的成绩,是 执教中最开心的事。浙大与校友不仅仅是情感 和荣誉的共同体,也是一个发展共同体。他说, 浙大的发展需要更多校友的支持。同样的,浙 大也会在力所能及的范围内创造各方面的条 件,助力校友。

浙大校友、鲁泽集团副总经理于海峰代表 瑞源集团发言。他说,瑞源集团的核心竞争力 在于人才驱动。瑞源文化是团结,不是"结团"。 团队骨干肩负着带出后备力量的职责。如今, 瑞源站在新的历史起点上,要想实现"百年瑞 源"的美好蓝图,就必须要在集团上下形成创 新谋事、激情干事、担当成事的新局面。要有 "三拼一讲"的能力,即拼理念、拼思路、拼作风 与讲实干。

浙大校友、瑞源集团执行总裁、鲁泽集团 总经理潘彩红对浙大 EMBA 师生团的到来表 示热烈欢迎。她回顾了自己求学浙大的经历后 表示: 浙大学子们对"求是创新"的传承, 就是 对浙大精神最好的诠释。在了解浙大的西迁之 路和学习浙大求是精神的内涵后,每个人对企 业使命与企业价值都会有更深入的领会。

瑞源集团重视学习、培育创新,每年组织开 展各类培训和研讨,已连续四年与浙大进行管 理综合能力提升的培训合作, 为集团的后续发 展提供了强大的智力支持和持续动力。她表示, 与浙大 EMBA 结缘,结下的不仅是深厚的友 谊,更搭建了企业合作共赢的平台。大家相聚青 岛,相聚瑞源,就是对这份情谊的最佳见证。

8月18日下午, 浙大 EMBA 师生团来到 了青岛市浙江商会。青岛市浙江商会会长孙建 华,党委书记叶树高,执行会长兼秘书长何圣

忠,副会长林浙挺、陈建超等参与了交流会。 孙建华对浙大 EMBA"互立方"计划来到 青岛表示欢迎,他说,青岛市浙江商会将重点 围绕"浙商"和"浙大"两大品牌开展工作,依托 浙大在人才、科研、培训等领域的优势形成外 部大脑,与浙商的商业优势形成进一步的互补 关系,对一切有利于自身发展的做法都会大胆 尝试,以期真正形成"天下浙商一家亲"的良好 氛围。他希望通过这次座谈,进一步促成青岛 市浙江商会与浙大的合作共赢意识,共同为青 岛经济、浙大的全国影响力做出应有的努力和

叶树高介绍了商会党建的基本情况,他表 示,商会党委着力抓好"关注政治生态"教育, 积极营造"听党话,跟党走"的良好政治氛围; 着力抓好"关注自身行为自觉",全面提升广大 党员率先垂范的行为质量;以"两支队伍"建设 为切入点,确保"两个作用"的充分发挥;加强 组织建设,推进作风和纪律建设;坚持以活动 为抓手,立足服务商会建设;深入发掘内部资 源,配合商会筹划组织交流考察、调研活动。商 会党委将以习近平新时代中国特色社会主义 思想为指引,不断改进、完善商会党建工作,充 分发挥好党组织的"两个作用",为商会"两个

健康"发展保驾护航,为非公经济党建工作作 出应有的努力。

何圣忠表示,随着中央和地方出台一系列 政策措施,民营经济迈向发展"新蓝海",商协 会在未来经济当中将会发挥越来越重大的作 用。商会是家,商会是平台,商会是生态。商会 的目的不仅仅是将企业家聚集,还要为经济发 展贡献力量。为此,商会必须有良好的功能、丰 富的内容与独到的服务。青岛市浙江商会希望 能在未来与浙大管院达成合作,引入创新的思 维、创新的管理、创新的技术。

▼ 相 关 链 接

浙大 EMBA"互立方"计划

浙大 EMBA"互立方"计划,是浙大 EMBA 第二课堂和校企战略合作平台 的有机组成部分,倡导校友之间"互访、 互看、互学"之精神,通过定期调研"小而 美""创新型""科技型"的校友企业,学校 与企业、媒体、政府一起搭建起"研讨发 展得失、汲取经验教训、启迪创新灵感、 共创发展模式"的学习合作平台。